

# DIARIO DE CÓRDOBA

APARTADO NÚM. 30  
TELÉFONO 184

PERIÓDICO INDEPENDIENTE. DECANO DE LA PRENSA CORDOBESA

Director propietario: D. Manuel García Lovera

FRANQUEO  
CONCERTADO

NÚM. 20.246

Suscripción en Córdoba. Por un mes, 2 Plas.  
Trimestre, 5  
Resto de España. Trimestre, 6  
Extranjero. Trimestre, 10  
Pago adelantado. Número suelto, 10 céntimos.

MIÉRCOLES 12 DE ENERO DE 1916

Los señores suscriptores tienen derecho a insertar en la cuarta plana un anuncio al mes, que no exceda de quinientas líneas y que sea de su interés exclusivo, abonando previamente el impuesto del Timbre, a razón de diez céntimos por cada inserción.

AÑO LXVII

## DE PERIÓDICOS

### El contenido espiritual y el aspecto económico

Spongamos—insistiendo en las apreciaciones que venimos dedicando a nuestra Prensa—que un suscriptor del A. B. C., El Mundo, El Imparcial u otro periódico cualquiera de Madrid envía a la administración un anuncio, una esquela mortuoria o un aviso de misas para que se lo publiquen de balde. Claro está que es mucho suponer, porque cuesta trabajo pensar en que se formule tal pretensión. En el caso de que fuese hecha, le responderían cortemente que el título de suscriptor, lector o amigo del periódico no podía conceder tales ventajas.

La razón es obvia. Entre el suscriptor y el periódico hay típicamente establecido un pacto de obligaciones bien claras. El primero da una «perilla» al día, cinco pesetas al trimestre o lo que sea y el segundo, por la cantidad estipulada, le proporciona artículos de diversas clases, informaciones, grabados, noticias, telegramas, avisos de espectáculos y anuncios que pueden convenirle.

Da bastante el periódico al suscriptor y no puede darle más que esto; no puede publicarle anuncios de balde, por la razón expuesta de que con la publicidad—los anuncios, las mortuorias, los avisos de misas—se ayuda para ofrecer tan diversas informaciones por sólo una «perilla» al día, cinco pesetas al trimestre o lo que sea.

Claramente sacaba la cuenta a los periódicos el industrial señor Urgoite, y se refería a los de Madrid.

Con números decía que un diario editado a la moderna sólo cubría los gastos cuando llegase a una tirada de cien mil ejemplares; si no interviniese la publicidad—el anuncio, las mortuorias, los avisos de espectáculos, los edictos oficiales—acelerando el momento en que la cifra de los ingresos se iguala a la de los gastos.

De manera que el suscriptor, el lector o el amigo de un periódico que pide líneas de balde ya precisamente contra el elemento que tiende a igualar el ingreso con el gasto en el periódico que le tiene en relación constante con la localidad, la provincia, la nación y el extranjero en cuanto ocurre de más importante; contra el amigo constante que le entretiene y le sirve, que le proporciona noticias y procura cumplir una misión intelectual e informativa.

Por esto, el suscriptor de nuestro ejemplo le dirán cortemente que no podían publicarle gratuitamente una mortuoria; por esto—que ya es bastante—y porque, siendo muy crecido el número de suscriptores, lectores y amigos de los periódicos que hemos citado, a pocos favores sueltos que hicieran, juntándolos resultaría que muchas de sus páginas parecerían las bovedillas de un cementerio.

Esto es lo que le pasa a nuestra pobre tercera plana, porque aunque no tengamos tantos suscriptores y lectores como los grandes colegas de Madrid, parece que les podemos en el número de amigos que hacen presión a expensas de aquel elemento de que habíamos que tiene la simpática misión de igualar los ingresos a los gastos. Esto es lo que le pasa—ocupando con una publicidad que pocas veces se nota en la Administración del periódico el espacio que en las planas segunda y tercera hace falta para las noticias y la información telefónica—porque suscriptores, lectores y amigos aducen un derecho, tan viejo ya, que se está muriendo de viejo y que, con el permiso de ustedes—amigos, lectores y suscriptores—vamos a enterrar piadosamente. Así podremos restablecer los términos de la cuestión y afirmar la relación del público y el periódico sobre la base del contenido espiritual de este, teniendo en cuenta que, en el aspecto económico, hay unas tarifas muy moderadas, en las que se llega hasta el 60 por 100 de bonificación y que, en la mayoría de los casos, es tan exigua la suma que se debate, que no vale la pena de pedir el favor o aducir el viejo derecho de que no sea cobrada. Pero estos pocos forman el ingreso de publicidad que tan eficazmente contribuye a que el periódico iguale la cifra de ingresos a la de los gastos.

Aunque así no fuese—que bien demostrado va quedando que lo es—siempre resultaría que el periódico, publicando de balde mortuorias, avisos de misas, edictos oficiales, programas de espectáculos y demás anuncios, perdería, a expensas de su propio mejoramiento, un elemento que en otros periódicos, quizá sin excepción en todos los demás periódicos de España, constituye uno de los ingresos principales.

Insistimos en que las presiones individuales de cada uno y casi todos los suscriptores, amigos y lectores—producen en el aspecto económico el mismo desagradable conjunto que han venido causando con respecto al contenido espiritual del periódico.

Declamamos ayer que individualmente, cada uno y casi todos procuran ejercer sobre la prensa la presión que pueden—sea de amistad o de lo que sea—para atender a la satisfacción de sus propios deseos y que luego, cuando aquella acción aislada ha producido un periódico empujado con «el distinguido amigo», «el activo», «el probo», «el noble» y «el ilustre» que tan acertadamente fugaba Dionisio Pérez, aquellos mismos que llevaron o mandaron los benevolos elogios sueltos, cuando ya se meten en la masa del público y los ven reunidos, murmuran de aquel claro espejo de la vanidad general y echan la culpa al periodista que de mala gana los fué admitiendo uno a uno.

Apliquemos la verdad al aspecto económico y resulta que, cuando aquella misma acción aislada que produjo la confección de unas planas en que las noticias locales y las telegráficas están ag-

rotadas por las mortuorias, los avisos de misas y demás anuncios de balde o casi gratuitos, los mismos que obtuvieron esta publicidad generosa, al meterse en la masa del público, dicen del periódico: ¡qué anuncios! ¡qué mortuoria! ¡qué triste viene hoy el diario! Y también resulta que el periódico tiene la culpa de que tantos favores aislados produzcan un conjunto que no puede ser agradable.

Es natural que a la segura corrección de cuanto se refiere al contenido espiritual del periódico, siga una firme ordenación de cuanto afecta al aspecto económico.

Más cosas hay que decir, pero quédense para mañana con el objeto de no fatigar mucho la atención del lector.

## Del Ayuntamiento

Bajo la presidencia del alcalde señor Muñoz Pérez, ayer, por la mañana, se reunió la Asociación cordobesa de Caridad.

Se concedió un expreso voto de gracias al anterior alcalde y presidente de la Asociación señor Enriquez Barrios y se expresó la complacencia del expreso organismo por ser de nuevo presidido por el señor Muñoz Pérez.

También se dió las gracias al secretario dimisionario don Antonio Negueras Cotte por sus excelentes servicios.

Por último, se trató detenidamente del desarrollo y fomento de la Asociación.

El señor Muñoz Pérez reunió ayer, por la mañana, a los peones camineros, los mangueros y los bomberos, excitándoles a cumplir un deber con diligencia y celo, procurando los primeros que las calles y pasos de Córdoba se hallen en las necesarias condiciones de limpieza.

Mañana, a las once, bajo la presidencia del señor Muñoz Pérez, se reunirá en su despacho de la Alcaldía la Junta organizadora del homenaje al Gran Capitán.

Con el objeto de satisfacer la creciente demanda de ejemplares del DIARIO y para mayor comodidad del público, los números sobrantes de la tirada corriente quedan puestos a la venta en los kioscos de las Tendillas, la calle del Conde de Gondomar y la Estación, dejándose de expenderlos en la Administración de este periódico.

## Balance literario cordobés de 1915

La Academia de Ciencias.—La Sociedad Económica.—Conferencias y lecturas.

En Córdoba sólo hay en la actualidad un centro que, sin estar dedicado a la enseñanza, se consagra únicamente a laborar en pró de la cultura: la Academia de Ciencias, Bellas Letras y Nobles Artes.

En el año 1915 el Gobierno de Su Majestad, condecorador de los méritos de la docta Corporación antequilana, una de las más antiguas de España, le concedió el título de Real, que ostentan pocas entidades análogas.

Y la Academia siguió su obra de progreso, tan intensa como lo permite el ambiente de Córdoba.

Celebró gran número de sesiones, en muchas de las cuales varios académicos leyeron interesantes trabajos literarios y científicos; emitió informes acerca de algunas obras, solicitados por el Ayuntamiento y la Diputación; contribuyó a organizar los Juegos florales celebrados con motivo de la Feria de Nuestra Señora de la Salud e intervino también en los actos del centenario de la muerte del Gran Capitán.

En sesión extraordinaria y pública, verificada el 16 de Enero, se efectuó la recepción solemne, como académico de número, de don Ezequiel Ruiz Martínez, quien desarrolló en su discurso el tema *El Arte en la Numismática y especialmente en las medallas*.

Le contestó don Enrique Romero de Torres. Teniendo en cuenta los grandes méritos que avaloran a la ilustre personalidad de don Ricardo Martel y Fernández de Córdoba, Conde de Torres-Cabrera, quien figuraba con el número uno de los académicos numerarios, la Corporación acordó crear otra categoría más alta, la de académico honorario, exclusivamente para concedérsela al prócer cordobés que más ha contribuido al fomento de las letras en nuestra capital.

Además nombró académicos de número a don Francisco Martínez Beltrán, don Manuel Alfaro Vázquez y don José María Rey Díaz y correspondientes a don Alfonso Adamuz Montilla, don Antonio Sarazá Murcia, don Antonio de la Torre del Cerró, don Manuel Ruiz Maya y don Salvador Muñoz Pérez, todos con residencia en Córdoba; don Juan Ocaña Prados, residente en Villanueva de Córdoba; don José Castillejo Castillejo, en Fuente Obejuna; don Enrique Vázquez de Aldana, don Juan Moreno Guerra, don José Esteban Lozano, don Francisco Alcántara Jurado, don Niceto Alcalá Zamora y don Eugenio Barroso Sánchez-Guerra, en Madrid; don Eduardo Contreras de Diego, en Bribuega; don Carlos Rodríguez López Neira, en Granada; don Juan Gamero Civico, en Sevilla; don José Sánchez Doblas, en Cádiz; don Agustín Aguilar y Tejera, en Marchena; y don Francisco y don Antonio Quintero Cobo, en Málaga.

La Academia aumentó considerablemente su biblioteca con gran número de obras donadas por sus autores, algunas de mérito extraordinario.

Por último, para celebrar la concesión del título de Real, obsequió con un banquete a su digno director don Luis Valenzuela Castillo, cuyas gestiones contribuyeron poderosamente a que se otorgara dicha merced.

La Sociedad Económica Cordobesa de Amigos del País, siempre dispuesta a prestar su valioso concurso a todas las empresas de cultura, también cooperó a la organización de los Juegos florales antes aludidos, de los que trataremos oportunamente.

En el Círculo de la Amistad, exceptuando los repetidos Juegos florales, sólo hubo un acto literario durante el año 1915; una velada a cargo de la distinguida escritora sevillana señorita Angelina Alcalá de Zafra, que leyó algunos fragmentos de su obra titulada *Cartas de hombres*.

En otros círculos y casinos se celebraron algunas conferencias, pero todas fueron de carácter político o de propaganda obrera, por lo cual no hacemos mención de ellas en este Balance, consignando sólo la pronunciada en el casino de La Peña por el popular ciego Simarro, en la que trató algo de la cultura cordobesa.

Finalmente, en Madrid ocupó la tribuna del Ateneo el erudito escritor cordobés y crítico de Arte don Enrique Romero de Torres, desarrollando el tema: *Yaldes leal, el pintor de los muertos* en una interesante y bien documentada disertación, ilustrada con proyecciones de las obras mejores y menos conocidas del gran pintor sevillano.

Ricardo de Montis.

## LA COMISION PROVINCIAL

Bajo la presidencia de don Rafael Barrios Enriquez, ayer, por la tarde, se reunió la Comisión provincial.

Fue leída y aprobada el acta de la anterior y se entró en el despacho del orden del día, adoptándose los acuerdos siguientes:

Aprobar varios cargos remitidos por el administrador del Hospital Militar de Sevilla por estancias de mozos de la provincia de Córdoba en aquel establecimiento durante los meses de Mayo y Noviembre últimos.

Aprobar también los expedientes de apromio e intervención de fondos seguidos contra los Ayuntamientos de Luque, Cabra, Baena, Aguilera, Montilla, Castro del Río y la Rambla por débitos del cuarto trimestre de 1915.

Aprobar igualmente los expedientes sobre declaración de responsabilidad personal de los alcaldes y concejales de los Ayuntamientos de Luque, Hinojosa del Duque, Fuente la Lancha, Almodovar del Río, Cabra, Baena, Aguilera, la Carlota, Castro del Río, Potosí Menca, Encinas Reales, Espejo, Posadas, Rute, Santaella, Valenzuela, los Moriles y Montilla por débitos del cuarto trimestre de 1915.

Aprobar asimismo las cuentas de raciones suministradas a los Hospitales de Agudos y Crónicos, el Hospicio y la Casa de Expositos en la segunda quincena de Diciembre próximo pasado.

No habiendo más asuntos de que tratar, fué levantada la sesión.

## LA BOLSA

Cotizaciones del día 11.

Efectos públicos españoles.—A por 100 perpetuo interior, 71'40.—5 por 100 amortizable, 93'95.—Cédulas hipotecarias 4 por 100 500 pesetas, 92'00.

Valores de sociedades nacionales.—Banco de España, 445'00.—Compañía Arrendataria de Tabacos, 000'00.—Banco Hipotecario, 00'00.—Banco Hispano-Americano, 112'00.—Banco Español de Crédito, 94'00.

Cambios sobre el extranjero.—París a la vista, 89'90.—Londres a la vista, 25'07.

738

—¿Puede usted dudar?—exclamó Gastón.—¿Puede usted dudar de mí? Me ha devuelto usted la libertad y me va usted a devolver o a intentar lo al menos a los que me ayudará usted también a vengarme de los infames que han trocado mi vida en un apático prolongado, que me han torturado... que me han hecho loco. Se lo debo a usted todo, y sea lo quiera lo que usted me pida, si depende de mí, le juro a usted que se lo concederé.

—Está bien, amigo mío... le creo a usted. Por el pronto no exijo de usted más que una cosa.

—¿Cuál?

—Que permanezca usted tranquilo y obedezca, no mis órdenes, sino mis consejos y que procure usted resobrar la memoria de los nombres. Ya me costará usted si omitir ningún detalle por qué le encerraré a usted, a fin de que yo pueda ocuparme de buscar a su hijo de usted y a sus perseguidores. ¿Comprende usted bien lo que digo?

—Sí, sí, comprendo, señor, pero ¿cómo?

—Voy por el pronto a hacerle a usted unas cuantas preguntas. ¿Contestará lo mejor que pueda hacerlo; todas las que le pregunte?

—¿Se acuerda usted del nombre de la mujer a quien usted adoraba y que vivía con usted en Montebello?

—Gastón, menea lo tristemente la cabeza, respondió:

—¿Y de mí? El nombre tan querido a que usted se refiere lo he olvidado por completo.

—¿Y también el de su hijo de usted?

—¡También! Todos los nombres.

—Haga usted un esfuerzo.

—Es inútil. Mayor que los he hecho ya. Pero en vano.

—Pero por lo menos si viera usted la casa en que vivía, la conocería usted?

## A LOS COMPRADORES DE ACEITE FINO

HAY EN BAILÉN (JAÉN) 10.000 ARROBAS, EN DEPÓSITOS DE 1.000 ARROBAS, QUE NINGUNO EXCEDE DE TRES DÉCIMAS DE ACEITE.

PARA TRATAR DIRIGIRSE A D. JUAN ANTONIO MARTINEZ Y RAMÓN

El ferrocarril de Puertollano

Tenemos la satisfacción de dar hoy a nuestros lectores la grata noticia de que, con fecha 14 de Diciembre próximo pasado, ha sido dictada una Real orden aprobando el proyecto de ferrocarril de Puertollano a Córdoba, original del distinguido ingeniero don José Carbonell.

El asunto tiene verdadero interés para Córdoba, no sólo por la distancia que el trazado acarrea en el recorrido a Madrid (115 kilómetros), sino por los beneficios que reportaría a toda la cuenca minera de Adamuz, que seguramente adquiriría el mismo desarrollo industrial que la de Belmez y Espiel, de las que es prolongación.

El mencionado proyecto es ya conocido en Córdoba, pues en Enero de 1914 fué presentado en la Cámara de Comercio por don Carlos Carbonell, hermano del autor, y después remitido a la Jefatura de Minas de la provincia, la que emitió un informe completamente favorable, que fué oportunamente publicado por la prensa local.

No hemos de insistir, sobre las ventajas que reportaría a la provincia y a nuestra riqueza industrial la realización de este proyecto. Lo que sí es de desear ahora es que surja pronto una empresa constructora que realice esta mejora, e que se alcance del Gobierno la construcción por el Estado, pues sería imperdonable que un asunto de tan vital interés, tanto para el beneficio público, como para el privado, se miráramos desde el punto de vista del negocio, quedando abandonado en el lamentable olvido, en que permanecen tantos proyectos que podrían transformarse en España en país rico y aminoradamente productor.

## TRIBUNALES

Juicios orales

Hoy, ante la Sala primera de esta Audiencia, se verá, en juicio oral y público, la causa instruida en el Juzgado de Córdoba contra Manuel González Campos, por el delito de hurto.

Los señores González Soriano y Enriquez tienen a su cargo, respectivamente, la defensa y representación del procesado.

En la Sección segunda se celebrará la vista de la causa seguida en el Juzgado de Pozoblanco contra Germán García Cañete, por el delito de lesiones.

La defensa y representación del procesado está encomendada a los señores Obregón y Amo.

Jurados

Lista de los jurados del partido judicial de Córdoba que han de comparecer ante la Sala primera de esta Audiencia los días 13, 14, 15, 16, 17 y 18 de Marzo próximo, a las doce de la mañana, para comparecer en las causas instruidas contra Federico Fresno Lizundia, por el delito de robo y abusos deshonestos; Tomás Invernón Luque, por incendio; Félix Quero Calderín, por homicidio por imprudencia; Miguel Rojas Tejero, por parricidio; y Rafael Muñoz Morán y otro, por robo.

Cabezas de familia.—Don Antonio Varo López, don Manuel García Leiva, don Francisco Vargas Machuca, don Rafael Míguez Ruiz, don Rafael Rodríguez Redondo, don Antonio Cuadro Cuesta, don José Guzmán Sánchez de Toro, don Adolfo Alijo Parraga, don José Toro Souto, don Manuel Pozuelo Pérez, don Angel Aguilar Agui-

lar, don Eduardo Vasconi Vasconi, don Francisco Romero Muñoz, don Gato Hernández Hernández, don José Priego Gómez, don Manuel Carmona Luna, don José de los Ríos Garrido, don Miguel Márquez García, don Isabelo Pérez Gómez y don Francisco Losada Barbudo.

Capacidades.—Don Rafael Moya Sánchez, don José Moreno Vargas Machuca, don Cristóbal García González, don Félix Castro Mata, don Jesús Rodríguez Redondo, don Manuel Camacho Parejo, don Manuel Serrano González, don Ramón Alfaro Lagier, don Sebastián Lázaro Pérez, don Francisco Cuesta Martínez, don Faustino Cuerra Rodríguez, don José Pérez Cantueso, don José Invernón Llamas, don Antonio Fernández Padilla, don Rafael Carrillo Tiscar y don José Herrera Vázquez.

Supernumerarios.—Cabezas de familia.—Don Joaquín Carmona Inguen, don Rafael García Ruiz, don Salvador Baya Romero y don Juan García Ronda.

Capacidades.—Don Joaquín Pérez Cantueso y don José Furiel Ceballos.

De Instrucción pública

Clasificación y propuesta provisional de los aspirantes de esta provincia al concurso general de traslado para proveer escuelas en este distrito universitario y nombre de los que han obtenido plaza en esta provincia.

Don Francisco Araya Castellano; de la Rambla; don José Córdoba; de Montilla; don Miguel Martínez; de Montoro; don Julio Chie, de Pozoblanco; don Isidoro Morán; de Dos Torres; don Francisco Varo, de Montilla (auxiliar); don Francisco Varo; de Cabra (antigua escuela superior); don Emilio Aguilar; de Jaén; don José León, de Castro del Río; don Rafael Córdoba; de Aguilera; don Rafael Pérez; don Pedro Abad; don Santiago Delgado; de Priego; don José Leiva; de Benamé; de Montebello; de Montemayor; don Juan Maldonado; de Montoro; don Antonio González; de Castil de Campos; don José Hernández; don Miguel Fernández; de Baena; don Ezequiel del Barrio; de Bujalance; don Rafael Díez; de Rute; don Alejandro Escudero; de Monturque; don Braulio Asensio; de la Carlota; don José Jurado; de Castañe de las Torres; don José Bejarano; de Pueblonuevo del Terrible; don Guillermo Gómez; de la Rambla; don Emilio del Pino; de Bujalance; don Francisco Malato; de Valsequillo; don Laureano de la Rica; de Rute; don Ramón Hernández; de Montalbán; don Francisco Carmona; de la Rambla; don José González; del Viso; don Juan B. Pérez; de Doña Rama; don Francisco Carrillo; de Cabra; don Leopoldo Magaña; de Baena; don Alfonso Fernández y don Francisco Romero; de Hinojosa del Duque.

Quedan sin proveer en esta provincia una auxiliar en Baena; dos en Bujalance; dos en Lucena y una en Puente Genil.

Las maestras de esta provincia clasificadas e incluidas en la propuesta provisional son las siguientes:

Doña María de la A. López; de Castro del Río; doña Luisa del Pozo y doña Josefa Carrasco; de Cabra; doña Fernanda Barrionuevo; de Montilla; doña Rita de la Cruz; de la Rambla; doña Rosario Solís; de Lucena; doña Luisa López; de

Estos señores...

735

El loco hizo un esfuerzo, pero en vano.

—¡Oh! La memoria... la memoria...—balbuceó con sorda cólera.—¿La habré perdido para siempre? Pero, en fin, ¿por qué se interesa usted por mí, señora? ¿Quién ha dicho a usted dónde estaba yo y quién era? ¿Quién es usted, señora, y por qué me ha venido a usted a sacar del fondo de la tumba en que me encontraba; si no he de encontrar nunca a los que amaba? ¿No hubiera sido mejor dejarme entregado a mi destino?

—Esperaba que me hiciera usted estas preguntas, y voy a contestarle a usted. Soy la condesa de Kourawieff.

—No creo haber oído pronunciar jamás ese nombre.

—Efectivamente. Hace veinte años no estaba en Francia. Soy viuda, tengo un hijo único que heredará a mi muerte una gran fortuna que dejó mi marido. En el principio de mi vida he conocido la pobreza y me inspiran gran interés los desgraciados a los que sufren.

—¿Es eso grande, noble, generoso!—dijo Gastón engañado por aquellas frases hipocritas.

—La condesa hizo sentar al loco y se sentó frente de él.

—Pero no basta con padecer a los desgraciados. Obras son amores, como dice el refrán. Me puse emplear dignamente mis riquezas alivianando cuantas desgracias me fuera dable remediar. Esto solo no explicaría a usted cómo conocí sus aventuras y sus desgracias.

—¡Ah, señora! Hable usted.

—En mis largos viajes, acompañada de mi marido, por Europa, América, las Indias, donde me quedé viuda, encontré uno de mis compatriotas, que se llamaba Pablo Gausin!

—¡Pablo Gausin!—dijo Gastón atremecido.—¡Pablo Gausin! Si yo he visto ese nombre antes, estoy seguro.

Estos señores...

Puente Gamil; doña Josefina Palos, de Montilla; doña Petra Gómez, de Luceña; doña María Flores, del Carpio; doña Elvira Sánchez, de Hinojosa del Duque; doña Matilde Fuentes, de Adamuz; doña María del Valle, de Guadalcazar; doña Remedios Cruz, de Palencia; doña Leocadia Barba, de Villaverde; doña María Beatriz Roda, de Santaella; doña María Calero, de Balalcázar; doña Manuela Polo, de la Victoria; doña Joaquina León, de Fuente Palmera; doña Francisca Alvarez, de Baena; doña Encarnación Rodríguez, de Montilla; doña Purificación Cabrera, de Villaviciosa; doña Isabel Clavero, de Zagrilla (Priego); doña Marina Jiménez, de Cádiz; doña Elisa Ortiz, del Tejar (Benamé); doña Dolores Segura, de Pedroche; doña Carmen Morales, de Fuente Tójar; y doña Afrón Sánchez, de Izájar.

El Director general de primera enseñanza ha interesado que se le remitan relaciones de escuelas vacantes de ambos sexos o servidas internamente con dotación de 625 pesetas; es decir, que el último maestro o maestra propietario que ocupe el cargo tuviera el expresado sueldo.

Se ha anunciado un concurso de traslado para proveer la cátedra de Psicología, Lógica y Ética del Instituto general y técnico de Córdoba, vacante por defunción de don Toribio Herrero López.

### NOTICIAS MILITARES

El capitán general de la región participa al general gobernador militar de esta plaza lo siguiente:

Me telegrafía el ministro de la Guerra, como ampliación a la Real orden circular del 19 de Noviembre último (D. O. número 262), que los datos para la confección del Anuario militar del año actual que expresa dicha Real orden, sean ampliados a situación de personal hasta el día 20 inclusive del mes corriente.

Servicio de la plaza para hoy.—Guardia del principal y vigilancia de la cárcel, regimiento de Sagunto.—Hospital y provisiones, primer capitán de Sagunto don Emiliano Gay.—Vigilancia, los cuerpos de la guarnición.

Ha marchado a Zaragoza el capitán de Caballería don Vicente Torres, para incorporarse a su destino.

Ayer se presentó en este Gobierno militar el oficial tercerero de Intendencia don Cándido Madroñal, que viene de Cádiz para incorporarse a su destino.

Ha obtenido la excedencia para Doña Mencía el capitán de Artillería don Juan Güeto.

### DEL GOBIERNO CIVIL

Licencias de caza.—El gobernador civil ha concedido licencia para cazar a los vecinos de Villaviciosa don José Cantador Arribas y don Antonio Escobar Arribas.

Aguas.—El director de la Sociedad minera y metalúrgica de Peñarroya ha solicitado la concesión de sesientos metros cúbicos al día de aguas subterráneas del Guadiato, en el término de Espiel.

También ha solicitado autorización para cruzar el ferrocarril de Belmez a Córdoba con una línea eléctrica de baja tensión y una tubería de conducción de aguas por la alcantarilla del kilómetro 51.618 de dicha línea.

Automóviles.—Don Manuel Gau Arcos ha solicitado autorización para circular con un automóvil de su propiedad y para conducirlo.

### Boletín Oficial

Resumen del número correspondiente al día 10 de Enero:  
Tesorería de Hacienda.—Anuncio de personal. Juntas municipales del Censo electoral.—Actas de constitución de las de Córdoba y Espiel.—Relación de los locales designados por la de la Carlota para establecer los colegios electorales.  
Sección administrativa de primera enseñanza.—Anuncio del nombramiento de una maestra interina.  
Ayuntamientos.—Listas de compromisarios para la elección de Senadores de Peñarroya, Cañete de las Torres, Fuente Palmera, Alfora y Palencia.  
Anuncios de tener expuestos al público el de Izájar el reparto veinal de consumo y el de Villaviciosa la lista cobratoria de la riqueza rústica.  
Idem de la vacante de la Secretaría del de Aguilera.  
Audencia provincial de Córdoba.—Listas de

### Gacetillas

La Asamblea agrícola. El consejo de administración del Fomento Agrícola de Andalucía ha acordado felicitar al alcalde don Salvador Muñoz Pérez por su iniciativa para la celebración de una Asamblea agrícola en el próximo mes de Mayo y aceptar su invitación para el nombramiento de una comisión o ponencia que, puesta de acuerdo con la Alcaldía, facilite el concierto de cuanto se estime necesario para la celebración de aquel acto.  
Dicha comisión, formada por don Antonio Conrotte Barbero, don Antonio Carbonell y Trillo Figueroa, don Juan Roldán Rabasco, don José Guerra Lozano y don José Ortega Contreras y el secretario don Joaquín Gálvez Alvar, visitará en breve al Alcalde, poniéndose a su disposición para el desarrollo del fin propuesto.  
Accidente. Ayer fué asistido en la Casa de Socorro Antonio López Parras de una herida contusa en el dedo pulgar de la mano izquierda.  
Concentración de reclutas. Ayer continuó en esta Zona de Reclutamiento la concentración de reclutas del reemplazo de 1915 que corresponden a dicho organismo militar.  
Las operaciones efectuadas ayer fueron el reconocimiento facultativo y revisión de talla.  
Como el día anterior, ayer estuvo bastante animada la calle de Lope de Hoces y los puestos de comestibles allí establecidos hicieron su agosto.  
Hoy se verificará el sorteo para África y a continuación se determinarán los destinos a cuerpos de la Península.  
Buenos padres. El niño de tres años Pablo López Gálvez, natural y vecino de Montilla, se ha presentado a la Guardia municipal denunciando a su padre y maestra que lo maltratan con frecuencia, habiéndolo arrojado del hogar paterno para que no vuelva más por aquel, bajo amenazas.  
Dicho niño se encuentra en la Jefatura de la Guardia municipal a la disposición del Alcalde.  
¿Desa usted comer aceite fino riquísimo? compre de las ACLARADORAS GRIFO, que lo vende La Oliverera, Cister, 4.  
Movimiento demográfico. Se han hecho en los Juzgados municipales de esta capital las inscripciones siguientes:  
Distrito de la izquierda.—Defunciones: Leocadia Coja Esquinas, de 20 años, de tuberculosis pulmonar.  
Nacimientos.—Encarnación Numanca. Cobi-jay Carmen Gómez Muñoz.  
Matrimonios.—Ninguno.  
Distrito de la derecha.—Defunciones: Manuel Belmonte Garmona, de 52 años, de sírrosis hepática; Antonio Gómez Gómez, de 60, de insuficiencia aórtica.  
Nacimientos.—Francisco Muñoz Ortiz, Rafael Luna García, Rafael Luque Santos, Francisco Benito Palma.  
Matrimonios.—Ninguno.  
Escandalosos. Por promover escándalo en el Mercado público ha sido denunciado varios vendedores del mismo.  
Fiesta literario-musical. Los Legionarios de la buena prensa celebrarán el domingo próximo una fiesta literario-musical en el salón de actos del Colegio de Santa Victoria.  
Destrucción. Ayer, a las dos de la tarde, pasaron por la calle de Vera varios quintos de los que vienen a la concentración y tuvieron la ocurrencia de romper tres cristales de un farol del alumbrado público y en la calle del Guindo arrojaron piedras a un cajón que había en la puerta de la casa número 5, rompiéndolo también.  
Al ser amonestados contestaron con frases incorrectas.  
Uno de estos individuos se llama Antonio Morales García, y ha sido denunciado además por haber roto otro farol en la calle de Patomares.

### La Junta Municipal del Censo

La Junta municipal del Censo electoral de Córdoba ha quedado constituida para el bienio 1916-1917 en esta forma:

Presidente, el Vocal de la Junta local de Reformas Sociales nombrado por la misma, don Juan Urbano Castro.

Primer Vicepresidente, el Vocal Concejal del Excmo. Ayuntamiento, con mayor número de votos en elección popular, que no es Alcalde ni Teniente de Alcalde, don Pedro Gálvez Rodríguez.

Segundo Vicepresidente, el Vocal de esta Junta, designado por la misma, don Bartolomé Delgado Madueño.

Vocales propietarios: el teniente coronel del Ejército, retirado, de más antigüedad que forma parte de la Junta directiva del Centro general de Pasivos, en relación con el general de Madrid, don Esteban Martínez Prados.

El Concejal que sigue en votos a don Pedro Gálvez Rodríguez, don Salvador Muñoz Pérez.

El mayor contribuyente por inmuebles, cultivo y ganadería, con voto a la vez de compromisario para la elección de Senadores, designado por sorteo, don Manuel García Bartolomé.

El mayor contribuyente por igual concepto, don Joaquín Puentes Terroba.

El Síndico de la industria agrariada de comestibles, don Joaquín Castilla Palacios.

El Síndico de la industria agrariada de comestibles, don Bartolomé Delgado Madueño.

Secretario, el del Juzgado municipal del distrito de la Derecha, don Amador Jiménez Roldán.

Vocales suplentes: el Comandante del Ejército, retirado, que sigue en categoría a don Esteban Martínez Prados, don Manuel Moyano Vargas.

El mayor contribuyente por inmuebles, cultivo y ganadería, con voto a la vez de compromisario en elección de Senadores, designado por sorteo, don Julián Jiménez González.

El mayor contribuyente por igual concepto, designado por sorteo, don Benigno Iñiguez González.

El Síndico de la industria de comestibles, don Luis Martínez Navarro.

El Síndico de ultramarinos, don Fernando Delgado Escribano.

Secretario suplente, el del Juzgado de la Derecha, don Carlos Naval Garzón.

### DE SOCIEDAD

La señora doña María Jesús Cortour, digna esposa de don Juan Ginés de Sepúlveda, ha dado a luz felizmente un niño.

Felicitemos al matrimonio por este gran suceso.

El notario de Cádiz don Ildefonso de Urquía se halla en Córdoba.

A fin de evitar equivocadas interpretaciones de nuestra tarifa de anuncios, que con frecuencia publicamos en la cuarta plana, advertimos a los señores suscriptores que sólo se insertan gratuitamente en este periódico las esquelas de defunción de los mismos o de las personas de sus familias que habitan con ellos.

### CLÍNICA DEL DOCTOR ROMERA

CIRUJIA GENERAL  
Rayos X  
TRATAMIENTOS ELECTRICOS  
Horas de consulta de 2 a 4. Económica para los pobres de 8 a 10  
MARIA CRISTINA, N.º 4

Nueva directiva. En la siguiente forma ha quedado constituida la junta directiva del Centro Obrero Republicano:

Presidente, don Eloy Vaquero Cantillo.—Vicepresidente, don Rafael Moraga Soriano.—Secretarios: don Luis Pérez Boje y don Pablo Trovati Mora.—Tesorero, don Mariano Salinas Diéguez.—Contador, don José Cuadra Bravo.—Vocales: don Antonio Aguilar Delgado, don Rafael Moreno Lamet, don José Aranda Ríos, don Enrique Suárez Aranda y don Francisco Castillejo M. rallo.—Bibliotecario, don José Mata Luque.

Quejas del vecindario. Los industriales de la calle de la Librería se quejan de que los pobres que van a comer a la Cocina Económica se estacionan en las aceras, interrumpiendo la entrada en las tiendas y causando el consiguiente perjuicio a los transeúntes y a los comerciantes, que se encuentran con una parroquia que no desean, porque no es ciertamente un dechado de buenas formas ni de moralidad.

Ruegan, por tanto, al Alcalde que dé las órdenes oportunas para que corrija la expresada situación.

Los barberos. Esta noche, a las nueve y media, la Sociedad de maestros peluqueros barberos se reunirá en la Cámara de Comercio, para tratar de la reforma pendiente. La directiva cita por medio de este aviso.

El Monte de Piedad. El lunes próximo, día 17 de Enero, se efectuará en este establecimiento la subasta pública de alhajas procedentes de empeños hechos en la Central y Sucursal primera durante el mes de Marzo último y que corresponde vender con arreglo a los estatutos de la casa.

Las alhajas pueden ser vistas en la Contaduría, donde se facilitará una lista impresa de las mismas.

El acto empezará a las diez de la mañana.

¿Es Ud. cultivador de olivos? Empleando los abonos especiales compuestos de la marca inglesa ELEGANTE obtendrá insuperables cosechas; si le interesa, ensáyelos y se convencerá.—Depósitos y escritorios en EL CUBO (provincia de Zamora).

El Explorador. El último número de esta interesante revista contiene varias fotografías de diferentes excursiones y campamentos establecidos por exploradores españoles.

También inserta artículos y otras noticias muy curiosas, empezando la publicación de un cuento de explorador.

Sin dueño. Ed la Jefatura de la guardia municipal está depositado un zarcillo encontrado por Francisco Beltrán Arroyo en la vía pública.

Personal. La Compañía arrendataria de Contribuciones de esta provincia ha declarado cesante al auxiliar del recaudador de la zona de Rute don José Navas Rosa.

Cargos vacantes. Está vacante la secretaría del Ayuntamiento de Aguilera.

Se proveerá por concurso y puede ser solicitada en el término de treinta días.

También se halla vacante el cargo de secretario del juzgado municipal de San Sebastián de los Ballesteros.

Se admitirán las solicitudes de los aspirantes a desempeñar en el término de quince días.

Riña entre mujeres. La Guardia civil del puesto de Cardena ha dado cuenta de que en la mina de San Cayetano, del término de Montero, se han agredido dos mujeres llamadas Isabel Zamora García y Juana Sepúlveda Moreno.

La primera sufrió en la región derecha de la frente una herida que fué calificada de pronóstico leve.

La Caja de Ahorros. El día 9 ingresaron en la Caja de Ahorros 30.052 pesetas por 291 impositores, de las cuales eran nuevas 25 y se pagaron 26.853'59 pesetas, a solicitud de 207 imponentes, 27 de ellos por saldo de sus respectivas libretas.

Hurto de arados. De los Molinos del Campo, del término de Córdoba, han sido hurtados dos arados de la propiedad de don Francisco Riobó Pineda, ignorándose quienes sean los autores del hecho.

Al Hospital. Ha ingresado en el Hospital de Agudos la enferma pobre Josefá Sánchez Prieto, natural de Ecija.

Los hombres de Derecho. La Jurisprudencia al día es la única revista de España que cada quince días publica las sentencias de las Salas de lo Civil y lo Contencioso del Tribunal Supremo, sin esperar su publicación en la Gaceta, y anticipándose a esta en unos cuantos meses.

Su forma encadenable y los índices que a fin de año completan los tomos, hacen de La Jurisprudencia al día una publicación necesaria.

La Administración de La Jurisprudencia al día (calle Mayor, número 46, Madrid) envía números de muestra a quien los solicite y admite suscripciones a razón de 1'50 pesetas al mes, por trimestres, semestres o años.

Gran Teatro. El Miércoles 12 DEBUT CAV. A. MAIERONI LUJOSO DECORADO

Avisos útiles. Rafael Ruiz Molina.—Médico especialista en las enfermedades de los ojos.—Consulta de 9 a 12 de la mañana.—Para los pobres de 1 a 3 de la tarde.—Maese Luis, 22.

Agricultores.—Yean 4.ª plana, Abonos Peñarroya.

—Por sociedades extranjeras se solicita compra de toda clase de Minas, siendo de importancia. Para más detalles, Cister, 4, Córdoba.

—En los cólicos nefríticos así como en las demás enfermedades que proceden del artritismo tales como reuma, gota, ciática, arañas, mal de piedra, neuralgias, etc., tómese la «Piperazina Dr. Grau.» Es el mejor disolvente del ácido úrico.

### Sección Religiosa

Santo de hoy.—San Arcadio, mártir.—Mañana.—San Leoncio, obispo de Capadocia.

Corte de María.—Los asociados visitarán hoy a nuestra Señora del Pilar, en la Iglesia de Jesús Nazareno.—Mañana a nuestra Señora de los Remedios, en la parroquia de San Lorenzo.

XXVI aniversario.—Las misas que se celebran el día 13 en la Real Iglesia de San Hipólito, de ocho a diez, serán aplicadas por el alma de don Emilio Barón y Chapelle (q. e. p. d.)

Sus hijas, hijas políticas y nietos suplican a las personas piadosas que encomienden al Sagrado Corazón y a la Inmaculada.

### Espectáculos

Funciones para hoy. GRAN TEATRO.—Debut del notable flautista italiano Cav. A. Maieroni, el más asombroso telepatista auto-sugestionador del día.—El espectáculo se dividirá en tres partes.—Primera parte: Cav. A. Maieroni y señora, ayudados por Miss Clay, Miss Mary y Mister Bacman. Una hora por el mundo de las ilusiones.—Segunda parte: Por primera vez en España, La cabeza del Profeta.—Tercera parte: Cav. A. Maieroni en su especial repertorio Telepatía, transmisión del pensamiento y sugestión mental.—A las ocho y media.

Precios: Platón sin entrada, 8'00 pesetas. Palcos principales y Croquis segundos sin idem, 6'75. Butaca con entrada, 2'00. Delantera de teatro con id., 1'15. Idem de paraiso con id., 0'75. Entrada a palcos y plateas, 1'15. Idem al anfiteatro, 0'80. Idem al paraiso, 0'40. En estos precios están incluidos los impuestos.

GRAN CINE.—Gran éxito de la notable bailarina Carmelita Sevilla.—Los notables acróbatas ómicos, con su perro hablador, Claudia Constanza.—La simpática y notable bailarina La Marujilla.—Estreno de las películas tituladas: «Los monederos falsos» y «Eslavo de su palabra».

Precios: Butaca, 0'70 céntos; Anfiteatro, 0'55; General, 0'15.

### Restaurant de Antonio Gómez

Plaza de Cánovas (Antes Tendillas) Teléfono núm. 163. Plato del día: Callos al estilo de Madrid. Se sirven cubiertos desde 2 pesetas en adelante.

### Restaurant de Juan Briza

EL PASAJE. Calle de San Alvaro, número 3.—Teléfono 12. Especialidad en los vinos de Cruz Conde. Plato del día: Gallina trufada. Se sirven cubiertos desde 2 pesetas y 250 a domicilio.

### José Barea, hijo

Laborador, ganadero y abastecedor de carnes. Precios al público.—Vaca con hueso, a 2'08 pesetas.—Idem sin hueso, a 2'98.—Terñera con hueso, a 2'80.—Idem sin hueso, a 3'80.—Macho, a 2'06.—Cerdo a la canal 8 1/4 reales kilo, libre de derecho de arbitrios.—Tocino para fuera: Tocino salado, a 2'30 pesetas kilogramo.—Idem fresco sin sal a 2'20.

### Clinica de las enfermedades de los ojos

POR EL LICENCIADO GUTIÉRREZ SISTERNES. Médico oculista por oposición de la BENEFICENCIA PROVINCIAL. ALFONSO XIII, 53 (ANTES LICEO). Horas: de una a tres de la tarde.—Para los pobres de ocho a nueve de la mañana.

### Gran fábrica de anisados finos

en Marmolejo (Jaén) DE ANÍS MARMOLEJO. Pedirlo en todos los establecimientos. Representante en Córdoba, don Luis López Guillén, Ocaña, 6.

### “ANIS PRETEL”

Aceituna de molienda. En los almacenes de «San Antonio» (Torre de la Malmuerta), propiedad de los señores Carbonell y Compañía, se compra al precio de 25 reales la fanega de 50 kilos netos, siendo fruto sano, maduro, limpio de hoja y barro, cogido del día y sin mezclas de soles, manzanilla ni gordal.

Cisco orujo. Se vende en los almacenes de los señores Carbonell y C.ª (Torre de la Malmuerta) a 11 reales hectolitro y a 12 reales llevado a domicilio.

Tocino americano superior. Se vende en los almacenes de los señores Carbonell y Compañía (Torre de la Malmuerta) al precio de 95 reales arroba para fuera por partidas de 25 kilos en adelante y a 92 reales arroba por cajas completas.

José Barea, hijo. Pan extra catalán, kilo, a 0'48 pesetas; idem de 1.ª, kilo, a 0'44; idem de familia, kilo, a 0'40. Peñarroya.

—¡Ya lo creo! ¿Cómo no había usted de acordarse del amigo más íntimo, del confidente de sus amores? —El loco se llevó las manos a la cabeza, y dijo de repente con alegría: —¡Ah! Si me acuerdo, me acuerdo. Pablo Gausin; mi mejor, mi único amigo. —Padrino de su hija de usted. —Sí, sí; era padrino de mi hija. ¿Y qué hace? ¿Dónde vive? —¡Ha muerto! —respondió la condesa. —¡Muerto! —exclamó Gastón consternado. —Hace sólo unos cuantos meses; —añadió el loco. —El loco inclinó la cabeza y lloró. —La condesa prosiguió: —Había llegado a ser amigo mío. Yo le vi morir. Me hablaba con frecuencia de usted durante su enfermedad; me decía cuánto se querían ustedes... y contó qué noticia de usted, que no contestaba usted a ninguna de sus cartas y que no sabía lo que había sido de usted. —¡Pobre Pablo! ¡Excelente amigo! —Y entonces me hizo que le prometiera, y me lo hizo jurar, que le buscaría a usted y le diría si le encontraba que su último pensamiento en esta vida había sido para usted. —La fisonomía de Gastón cambió al oír esto, y exclamó con acento desgarrador: —¡Y yo, ingrato, no me había acordado de él! Desde el día maldito en que empezaron mis desdichas no he pensado más que en una cosa, y... además, ¡estaba loco! Si añadí cogiéndome la cabeza con las manos, —los miserables me han robado la razón, robado, robado! —¿Cómo usted —exclamó la condesa temiendo un acceso de locura furiosa.— ¿Cómo usted.

—Sí, sí; obedezco... Me tranquilizo. Siga usted hablando de mi amigo Pablo... —Cuando volví a Francia fui a su casa de usted, a la calle de Bouchard-de-Savon, donde usted vivía. —Sí, me acuerdo, me acuerdo. —Pero en balde, porque nadie sabía ni aun el nombre de usted. Fui a Montresin y tampoco pude saber nada. —¿Nada? —dijo Gastón preguntando los dientes. —Nada. —¿Es decir que mi hija y su madre? —Desaparecieron como usted, y no se ha vuelto a saber de ellas. —Pero entonces, ¿cómo ha podido usted dar conmigo? —Supe por una casualidad, en el hospital de la Salpêtrière, porque, me lo dije una enfermera que había oído decir que se había usted, vuelto loco y que lo habían encerrado en un manicomio. Desde entonces pude serme fácil, gracias a mi gran riqueza, emplear los medios de buscar a usted, y a fuerza de grands desvelos llegué a conseguir saber que un hombre que llevaba su nombre de usted estaba en un manicomio, pero no como enfermo, sino como secuestrado; el manicomio del doctor Sarat. —¡Un carcelero! ¡Un verdugo! —interrumpió Gastón. —Como me era imposible conseguir por los medios legales su libertad de usted, me ocurrió hacer entrar como loquero al que le ha libertad a usted. —¡Ah, señora! ¿Cómo podrá pagar a usted en mi vida tanto como ha hecho por mí? —Ya podrá usted hacerlo. —¿Cómo? —Por el momento es inútil hablar de ello. Sepa usted únicamente que llegará un día en que tenga que pedir a usted una cosa. ¿Me la concederá usted?

—¡Ya lo creo! ¿Cómo no había usted de acordarse del amigo más íntimo, del confidente de sus amores? —El loco se llevó las manos a la cabeza, y dijo de repente con alegría: —¡Ah! Si me acuerdo, me acuerdo. Pablo Gausin; mi mejor, mi único amigo. —Padrino de su hija de usted. —Sí, sí; era padrino de mi hija. ¿Y qué hace? ¿Dónde vive? —¡Ha muerto! —respondió la condesa. —¡Muerto! —exclamó Gastón consternado. —Hace sólo unos cuantos meses; —añadió el loco. —El loco inclinó la cabeza y lloró. —La condesa prosiguió: —Había llegado a ser amigo mío. Yo le vi morir. Me hablaba con frecuencia de usted durante su enfermedad; me decía cuánto se querían ustedes... y contó qué noticia de usted, que no contestaba usted a ninguna de sus cartas y que no sabía lo que había sido de usted. —¡Pobre Pablo! ¡Excelente amigo! —Y entonces me hizo que le prometiera, y me lo hizo jurar, que le buscaría a usted y le diría si le encontraba que su último pensamiento en esta vida había sido para usted. —La fisonomía de Gastón cambió al oír esto, y exclamó con acento desgarrador: —¡Y yo, ingrato, no me había acordado de él! Desde el día maldito en que empezaron mis desdichas no he pensado más que en una cosa, y... además, ¡estaba loco! Si añadí cogiéndome la cabeza con las manos, —los miserables me han robado la razón, robado, robado! —¿Cómo usted —exclamó la condesa temiendo un acceso de locura furiosa.— ¿Cómo usted.

—¡Ya lo creo! ¿Cómo no había usted de acordarse del amigo más íntimo, del confidente de sus amores? —El loco se llevó las manos a la cabeza, y dijo de repente con alegría: —¡Ah! Si me acuerdo, me acuerdo. Pablo Gausin; mi mejor, mi único amigo. —Padrino de su hija de usted. —Sí, sí; era padrino de mi hija. ¿Y qué hace? ¿Dónde vive? —¡Ha muerto! —respondió la condesa. —¡Muerto! —exclamó Gastón consternado. —Hace sólo unos cuantos meses; —añadió el loco. —El loco inclinó la cabeza y lloró. —La condesa prosiguió: —Había llegado a ser amigo mío. Yo le vi morir. Me hablaba con frecuencia de usted durante su enfermedad; me decía cuánto se querían ustedes... y contó qué noticia de usted, que no contestaba usted a ninguna de sus cartas y que no sabía lo que había sido de usted. —¡Pobre Pablo! ¡Excelente amigo! —Y entonces me hizo que le prometiera, y me lo hizo jurar, que le buscaría a usted y le diría si le encontraba que su último pensamiento en esta vida había sido para usted. —La fisonomía de Gastón cambió al oír esto, y exclamó con acento desgarrador: —¡Y yo, ingrato, no me había acordado de él! Desde el día maldito en que empezaron mis desdichas no he pensado más que en una cosa, y... además, ¡estaba loco! Si añadí cogiéndome la cabeza con las manos, —los miserables me han robado la razón, robado, robado! —¿Cómo usted —exclamó la condesa temiendo un acceso de locura furiosa.— ¿Cómo usted.

# Ultimas noticias de la guerra

De 4 de la tarde a 5 de la madrugada  
**Madrid**

## Lotería Nacional

En el sorteo de la Lotería Nacional celebrado hoy han correspondido los premios mayores a los números siguientes:

500.000 pesetas al 426, Zaragoza.  
250.000 » al 7.674, Vinaroz.  
100.000 » al 24.164, Barcelona.  
50.000 » al 17.807, Madrid.

Con 10.000 pesetas han resultado favorecidos los que siguen:

20.649, Vigo; 18.000 y 9568, Sevilla; 7.671, San Fernando; 11.486, Alicante; 6.753, León; 3.891 y 6.397, Reus; 22.058, Almería; 15.622 y 5.318, Madrid; 6.436, 14.740, 16.095, 19.517 y 1.440, Barcelona.

## Repatriación de tropas

A las ocho y media de la mañana llegó un tren militar conduciendo al primer batallón del regimiento de infantería de León, repatriado de África.

En la estación le recibieron el Ministro de la Guerra, el Capitán general de la región, varios generales, el Agregado militar de la Embajada de Austria en representación del Emperador Francisco José, que es coronel honorario del citado cuerpo, los jefes y oficiales de los otros batallones de dicho regimiento y numerosísimo público.

A las cinco de la tarde llegó otro tren militar con el primer batallón del regimiento de infantería del Rey, que también procede de África.

Le esperaban en los andenes el Infante don Alfonso, al que tributaron honores los batallones segundo y tercero del mencionado cuerpo, todas las autoridades civiles y militares y un inmenso gentío.

Al desembarcar las tropas repatriadas de los dos regimientos indicados, el público prorrumpió en aplausos y vítores.

Los dos batallones expedicionarios formaron y desfilaron alegres por las principales calles de la población, dirigiéndose a los cuarteles en que se alojan.

En toda la carrera los transeúntes les acogían con muestras de cariño.

## Lo que dice Romanones

El Jefe del Gobierno recibió esta mañana a los periodistas y les dijo que el Rey había salido de La Granja, en automóvil, a las diez de la mañana y llegaría a Madrid a la una de la tarde.

Manifestó que había celebrado conferencias con los ministros de la Guerra, Instrucción pública, Estado, Fomento y Hacienda, sobre diversos asuntos de interés.

Con Villanueva trató de los nombramientos de nuevos miembros del Consejo de Estado, conviniendo en que estos sean García Prieto, Concas y España.

Con Urgaz habló de sus disposiciones relativas a la importación y exportación y Romanones hizo constar que si las determinaciones del Ministro de Hacienda se discuten es porque tienen excepcional importancia, pues en lo que carece de ella no para mientras la opinión pública.

Anunció que el Monarca pasará revista mañana a los batallones de los regimientos del Rey y de León, que han regresado de África.

También dijo que mañana se celebrará consejo de ministros en la Presidencia, preparatorio del que habrá el jueves en Palacio.

## Artista cordobés

La empresa del teatro Real ha contratado al barítono cordobés don Manuel Lora.

Este se presentará en breve, cantando la ópera «Madame Butterfly».

## Manifestaciones de Alba

El Ministro de la Gobernación conversó con los representantes de la prensa y les dijo que el Gobernador civil de Barcelona le había enviado una nota de las peticiones formuladas por los obreros huelguistas.

Los metalúrgicos y fundidores solicitan que se reduzcan a ocho las horas de trabajo, que se restrinjan todo lo posible las horas extraordinarias, que se reglamente la distribución del trabajo y que sean reconocidos los sindicatos de dichos gremios, y los albañiles también demandan la jornada de ocho horas, el aumento de un cincuenta por ciento en los jornales y el sobrepago del proceso instruido contra los compañeros que colocaron bombas de dinamita en una casa de la Compañía de los ferrocarriles de Madrid, Zaragoza y Alicante.

Añadió que la huelga continuaba hoy en el mismo estado que ayer y que seguía trabajándose en los cuatro centros metalúrgicos de más importancia.

Dijo que seguía ocupándose preferentemente en la solución de la crisis porque atraviesa la clase proletaria de Madrid y que había dado órdenes al Director general de Seguridad para que prohibiese que los obreros pidieran limosnas, porque no necesitaban apelar a ese recurso, como lo demuestra el hecho de que ayer sobran muchas raciones en los comedores de caridad.

Por último, afirmó que los telegramas de provincias no contenían noticias de interés.

## Visitas a Romanones

El Jefe del Gobierno recibió esta tarde, en la Presidencia, a la comisión de arroceros que ha venido a Madrid para protestar contra el decreto del Ministro de Hacienda relativo a la exportación, por los grandes perjuicios que les origina.

También le visitó otra comisión de fondistas, con el objeto de formularle varias peticiones.

## Regreso de los Reyes

A la 1.20 de la tarde regresaron los Reyes de La Granja, acompañados de los Infantes don Alfonso y doña Beatriz.

Efectuaron el viaje en automóvil.

## Recepción diplomática

En el Ministerio de Estado se celebró la recepción diplomática semanal.

Estuvo muy concurrida.

Asistieron los representantes de todas las naciones beligerantes.

## Una vacante

En los círculos militares se indica al general de brigada don José María Moreno para ocupar la vacante del general de división don Mariano Prestamero.

## El Círculo Conservador

Esta tarde se han reunido las reuniones en el Círculo Conservador.

Han asistido Dato y todos los exministros, excepto el Marqués de Lema y Echagüe.

## El Consejo de Emigración

Esta tarde se ha reunido el Consejo superior de Emigración para resolver varias reclamaciones.

## La crisis obrera

El Subsecretario del Ministerio de la Gobernación nos ha dicho que esta tarde se presentaron unos mil quinientos obreros en los Almacenes de la Villa solicitando papeletas para que se les proporcionara trabajo.

No pudo accederse a la pretensión porque no las había y, en su virtud, los obreros acordaron celebrar una manifestación, pero se logró disuadirlos de tal propósito y se dispersaron pacíficamente.

## Ampliación de plazas

Han sido ampliadas a veinte las plazas de oficiales cuartos de Fomento que se han de proveer en las próximas oposiciones.

## Romanones en Palacio

A última hora de la tarde el Jefe del Gobierno fué a Palacio para dar cuenta al Rey de la huelga de Barcelona.

Al salir dijo que, a su juicio, la situación es esperanzada.

Manifestó que le había visitado una comisión del partido socialista, presidida por Pablo Iglesias, para pedirle que se eviten las concesiones que se cometen con los huelguistas.

## Junoy y la huelga de Barcelona

Procedente de Barcelona ha llegado el senador Junoy.

Hablando de la huelga de aquella capital ha dicho que no es general porque la masa obrera labora individualmente a fin de extenderla en la forma que considere más oportuna.

Ha añadido que, a su juicio, uno de los principales factores de la huelga es la demanda de obreros para el extranjero.

También ha manifestado que no cree que se trate de un complot internacional como algunos suponen.

Finalmente, ha declarado que otro factor de la huelga es el encarecimiento de las subsistencias y la mezquindad de los jornales.

Las impresiones de Junoy acerca del conflicto son pesimistas.

## Provincias

### Los conflictos obreros

Según noticias oficiales de Pontevedra, se ha agravado la huelga de Villagarca.

La de León ha quedado solucionada.

La de Albalate del Arzobispo (Teruel), empeora.

Las autoridades han tomado muchas precauciones.

### Las huelgas de Barcelona

Telegrafan de Barcelona que el Gobernador civil recorrió esta mañana la población, en la que reinaba tranquilidad completa.

Los huelguistas no se presentaron en los alrededores de los talleres y fábricas, como ayer.

Varios gremios han convocado reuniones para tratar del conflicto.

Ha sido detenido, por desacato a la autoridad, un súbdito inglés que se dedicaba a contratar obreros para trabajar en el extranjero.

La huelga de los albañiles continúa.

Todas las obras están paralizadas.

El número de huelguistas asciende a ocho mil.

También huelgan los caldereros.

Piden aumento de jornal.

Una comisión de obreros del gremio de constructores mecánicos de las fábricas de tejidos visitó a la primera autoridad de la provincia para pedirle que se les garantice la libertad del trabajo.

El Gobernador prometió atender la petición y dijo que hacía gestiones cerca de los patronos y obreros, a fin de solucionar las diferencias que hay entre unos y otros.

Los fundidores celebraron esta tarde una reunión y acordaron persistir en la huelga.

A última hora fué puesto en libertad el súbdito inglés detenido esta mañana y se le ha autorizado para que siga con su agencia de reclutamiento de trabajadores, pero con la condición de que avise los puntos a que se destinarán los obreros que contrate.

### Un barco perseguido

La estación radiográfica de Solfer recogió un despacho expedido por el vapor Taina en el que pedía socorro a las estaciones de Marsella y Port de Leau, a causa de perseguirle un submarino en el Mediterráneo.

### Según otro radiograma recibido posteriormente

en la estación de Barcelona, el Taina ha perdido de vista al submarino.

### Mitín radical

Comunican de Barcelona que el mitín radical celebrado en el centro social de la calle de San Pablo estuvo concurridísimo.

Todos los oradores atacaron rudamente a los regionalistas.

El acto terminó con vítores a la huelga.

Los concurrentes al mitín intentaron, al salir, organizar una manifestación, pero fueron dispersados.

lo se permitía la entrada, incluso a los periodistas, presentando las invitaciones distribuidas al efecto.

En los alrededores del Palacio municipal había numerosas fuerzas de la guardia civil y del cuerpo de seguridad, de caballería.

Los grupos se dispersaron en la plaza de San Jaime.

## Radicales y regionalistas

En vista de la actitud de los radicales y regionalistas de Barcelona creése que pronto llegarán a un acuerdo.

## Una protesta

La Cámara de Comercio de Tortosa ha dirigido telegramas al Ministro de Hacienda y al Director general de Comercio protestando contra la conducta injustificada de los fabricantes de los altos hornos que han elevado el precio del hierro y la hojalata y se niegan a aceptar contratos en firme, con lo cual originan la paralización de la exportación del aceite por falta de envases.

El último parte oficial del ejército montenegrino dice así: En las cercanías de Verana, en dirección a Bugobo, continúa una terrible lucha y el enemigo sufre enormes bajas.

Nos hemos apoderado de dos ametralladoras.

En el frente de la Herzegovina recuperamos la posición de Kouk, abandonándola después.

En todo este sector continúa una batalla encarnizadísima.

En el curso de la jornada última nuestras baterías causaron grandes daños en las obras de fortificación ejecutadas por el adversario en el sector de Rompele, al Sudeste de Reims.

En la Champagne continúan los duelos entre la artillería.

Bombardamos eficazmente varias trincheras alemanas entre el monte Tete y la altura de Mesnil.

Según despachos que acaban de recibirse de Amsterdam, considerábase inminente la toma del monte de Louzon.

En Londres se ha facilitado la siguiente comunicación: Los aviadores enemigos bombardearon a Amberut y Santomer, matando a dos paisanos.

En Tashbourn un aeroplano cayó en un tejear, resultando muertas las dos personas que lo tripulaban.

## Parte francés

El parte oficial comunicado esta tarde en París dice lo siguiente: Entre Sonme y el Oise muestra gran actividad la artillería.

En el sector de Armancaus rechazamos a un destacamento enemigo que intentaba apoderarse de uno de nuestros fuertes.

En las cercanías de Antraches destruimos un depósito de municiones del adversario.

En la Champagne tres divisiones alemanas intentaron emprender un ataque, pero nuestras tropas se lo impidieron y obligaron al enemigo a abandonar algunos puestos de vigilancia.

En la región de Meissons bombardamos eficazmente las posiciones del adversario.

Ayer, cerca de Dixmude, nuestros aviadores libraron un combate con varios enemigos que tripulaban aeroplanos artillados del tipo del Fokker.

Derribamos dos de dichos aparatos y uno de los nuestros tuvo que aterrizar.

## Comunicado ruso

Una comunicación oficial publicada en San Petersburgo dice lo siguiente: En Tzernovicht el enemigo sufrió grandes bajas y quedó desorganizado, no volviendo a emprender ataques.

En el Cáucaso uno de nuestros destacamentos efectuó un reconocimiento en Punta Arthase, regresando ileso a sus posiciones.

En los demás puntos no ocurre novedad.

## Parte alemán

El gran cuartel general del ejército alemán comunica los informes siguientes: En el teatro oriental de la guerra rechazamos un violento ataque de los rusos en el sector de Berestynia.

En los Balcanes no se ha modificado la situación.

En el teatro occidental nos apoderamos de algunos puntos de observación y trincheras del enemigo en la región de la granja de Maissons les Champagnes; hicimos prisioneros siete oficiales y cuatrocientos dieciséis soldados y nos apoderamos de cinco ametralladoras y ocho lanzaminas.

En Furnes nuestros aviadores bombardearon los acantonamientos del adversario.

## Comunicación turca

La última comunicación oficial facilitada en Constantinopla sólo da cuenta de que reina un entusiasmo indescribible con motivo de la evacuación de la península de Gallipoli por las tropas aliadas.

El pueblo ha recorrido las calles en manifestación, deteniéndose ante las Embajadas de Alemania, Austria y Bulgaria y prorrumpiendo en vítores y aclamaciones delirantes.

El Sultán ha felicitado al ejército que ha obtenido esta victoria y ha enviado un espléndido donativo para las familias de los soldados turcos muertos en los combates que precedieron a la evacuación.

## Parte austriaco

El último parte oficial publicado en Viena dice que los austriacos se han apoderado de Turjac y los montenegrinos han tenido que retirarse a la margen izquierda del Simitza.

## Otro barco hundido

Comunican de Malta que el vapor inglés Clauac Farland ha sido echado a pique.

Trece marineros indios han perecido ahogados.

## El ataque a Salónica

En París se dice que los alemanes preparan un ataque para entrar en Salónica.

Con este objeto han reunido todos los efectivos de que disponen.

Emprenderán el ataque por tres sitios.

El choque ha de ser violentísimo.

## Plan de espionaje

La prensa de París publica documentos encontrados en los Consulados de Salónica, los cuales demuestran la existencia de un plan de espionaje.

## Un aniversario

Comunican de Lisboa que el Presidente de la república de Portugal asistirá a las fiestas del aniversario de la revolución, que se celebrará el 31 del corriente.

## Gastos de guerra

En Constantinopla se asegura que los gastos originados a las potencias que constituyen la entente por la defensa de los Dardanelos ascienden a cinco mil millones, sin incluir el valor de los buques perdidos.

## Las Cámaras griegas

Dicen de Atenas que las Cámaras griegas están convocadas para el 24 del actual, a menos que las circunstancias obliguen a renunciarlas antes.

## El avance alemán

Los gobiernos de las naciones aliadas aseguran que el avance alemán hacia Salónica no parece tan inminente como supone la prensa griega.

Los aviadores ingleses no han observado concentraciones de tropas.

## Las operaciones de los aliados

El parte oficial comunicado en París a las once de la noche dice lo siguiente:

Entre el Aisne y el Oise, durante la noche del 10 al 11, el enemigo efectuó un reconocimiento en la región de Ribecourt, intentando aproximarse a nuestras líneas, pero lo diezmaron y tuvo que retroceder.

Dejó en el campo diez muertos y numerosos heridos.

En el curso de la jornada última nuestras baterías causaron grandes daños en las obras de fortificación ejecutadas por el adversario en el sector de Rompele, al Sudeste de Reims.

En la Champagne continúan los duelos entre la artillería.

Bombardamos eficazmente varias trincheras alemanas entre el monte Tete y la altura de Mesnil.

## Ultima hora

### Toma de un monte

Madrid 12 (6 m) Según despachos que acaban de recibirse de Amsterdam, considerábase inminente la toma del monte de Louzon.

En Londres se ha facilitado la siguiente comunicación: Los aviadores enemigos bombardearon a Amberut y Santomer, matando a dos paisanos.

En Tashbourn un aeroplano cayó en un tejear, resultando muertas las dos personas que lo tripulaban.

En la región de Meissons bombardamos eficazmente las posiciones del adversario.

Ayer, cerca de Dixmude, nuestros aviadores libraron un combate con varios enemigos que tripulaban aeroplanos artillados del tipo del Fokker.

Derribamos dos de dichos aparatos y uno de los nuestros tuvo que aterrizar.

Una comunicación oficial publicada en San Petersburgo dice lo siguiente: En Tzernovicht el enemigo sufrió grandes bajas y quedó desorganizado, no volviendo a emprender ataques.

En el Cáucaso uno de nuestros destacamentos efectuó un reconocimiento en Punta Arthase, regresando ileso a sus posiciones.

En los demás puntos no ocurre novedad.

El gran cuartel general del ejército alemán comunica los informes siguientes: En el teatro oriental de la guerra rechazamos un violento ataque de los rusos en el sector de Berestynia.

En los Balcanes no se ha modificado la situación.

En el teatro occidental nos apoderamos de algunos puntos de observación y trincheras del enemigo en la región de la granja de Maissons les Champagnes; hicimos prisioneros siete oficiales y cuatrocientos dieciséis soldados y nos apoderamos de cinco ametralladoras y ocho lanzaminas.

En Furnes nuestros aviadores bombardearon los acantonamientos del adversario.

La última comunicación oficial facilitada en Constantinopla sólo da cuenta de que reina un entusiasmo indescribible con motivo de la evacuación de la península de Gallipoli por las tropas aliadas.

El pueblo ha recorrido las calles en manifestación, deteniéndose ante las Embajadas de Alemania, Austria y Bulgaria y prorrumpiendo en vítores y aclamaciones delirantes.

El Sultán ha felicitado al ejército que ha obtenido esta victoria y ha enviado un espléndido donativo para las familias de los soldados turcos muertos en los combates que precedieron a la evacuación.

El último parte oficial publicado en Viena dice que los austriacos se han apoderado de Turjac y los montenegrinos han tenido que retirarse a la margen izquierda del Simitza.

Comunican de Malta que el vapor inglés Clauac Farland ha sido echado a pique.

Trece marineros indios han perecido ahogados.

En París se dice que los alemanes preparan un ataque para entrar en Salónica.

Con este objeto han reunido todos los efectivos de que disponen.

Emprenderán el ataque por tres sitios.

El choque ha de ser violentísimo.

La prensa de París publica documentos encontrados en los Consulados de Salónica, los cuales demuestran la existencia de un plan de espionaje.

hace uso de su derecho» no puede invocarse contra una sentencia que condena al recurrente por haber perturbado e inquietado el estado posesorio de las aguas en litigio.

En materia contencioso-administrativa, la Sala 3.ª dicta varias sentencias, de las cuales la más importante se refiere al impuesto de Derechos reales y a plazos para la presentación de documentos a la liquidación.

Establece esa sentencia que si sobre la capacidad de los herederos instituidos promovió contienda judicial por quien se consideraba con derecho a los bienes, es notorio que el plazo para la liquidación del impuesto de derechos reales se contará desde que una sentencia firme puso término al litigio declarando la incapacidad de aquellos; pero si dichos bienes se hallaban, no en poder de los herederos incapaces, sino en manos de terceras personas que los habían adquirido en procedimiento administrativo de apremio, el plazo para la liquidación no puede contarse desde la fecha de la sentencia que resolvió el pleito ordinario, sino desde la de la pronunciada por la jurisdicción contencioso-administrativa dejando firme la resolución anulatoria del apremio.

El derecho de opción que establece la regla 3.ª del art. 98 de ese Reglamento, para presentar a liquidación los expresados documentos a voluntad de los contribuyentes, no es de aplicar al caso de una herencia ya liquidada en parte por otra oficina liquidadora, a causa de haberse protocolado en una Notaría de la población de dicha oficina las operaciones particionales de los bienes del causante.

José Alvarez Arraz.

Por el Instituto general y técnico se hicieron las observaciones meteorológicas siguientes durante las veinticuatro horas del día de ayer:

Temperatura máxima al sol y al aire libre, 18.80.—Idem ídem a la sombra, 14.20.—Idem mínima, 0.20.—Idem media, 7.20.—Oscilación, 14.00.—Aguas de lluvia en milímetros, 0.00.—Aguas evaporadas en milímetros, 4.00

Observaciones verificadas a las ocho de la mañana:

Altura barométrica en milímetros a 0° 764.00. Temperatura a la sombra, 1.00.—Idem del termómetro húmedo, 0.20.—Tensión del vapor, 3.70.—Humedad relativa, 78.00.—Estado del cielo, despejado.—Dirección del viento, E.—Fuerza, ventolina.—Velocidad en kilómetros, 175.50.

Se hace de la finca de Garci-Méndez, con 12.000 olivos, chaparral, encinar, buena casa de labor y molino. Informarán en la calle de Céspedes, núm. 9, en Córdoba, y en la de Empedrada, núm. 4, en Bujalance.

El más cómodo y céntrico de la población Especialidad de la casa en chocolates con pastas a 30 céntimos.—Cerveza helada al grifo y en botellas de todas marcas.—Refrescos gaseados.—Vinos y licores nacionales y extranjeros.

Se hace de la finca de Garci-Méndez, con 12.000 olivos, chaparral, encinar, buena casa de labor y molino. Informarán en la calle de Céspedes, núm. 9, en Córdoba, y en la de Empedrada, núm. 4, en Bujalance.

El más cómodo y céntrico de la población Especialidad de la casa en chocolates con pastas a 30 céntimos.—Cerveza helada al grifo y en botellas de todas marcas.—Refrescos gaseados.—Vinos y licores nacionales y extranjeros.

Se hace de la finca de Garci-Méndez, con 12.000 olivos, chaparral, encinar, buena casa de labor y molino. Informarán en la calle de Céspedes, núm. 9, en Córdoba, y en la de Empedrada, núm. 4, en Bujalance.

El más cómodo y céntrico de la población Especialidad de la casa en chocolates con pastas a 30 céntimos.—Cerveza helada al grifo y en botellas de todas marcas.—Refrescos gaseados.—Vinos y licores nacionales y extranjeros.

Se hace de la finca de Garci-Méndez, con 12.000 olivos, chaparral, encinar, buena casa de labor y molino. Informarán en la calle de Céspedes, núm. 9, en Córdoba, y en la de Empedrada, núm. 4, en Bujalance.

El más cómodo y céntrico de la población Especialidad de la casa en chocolates con pastas a 30 céntimos.—Cerveza helada al grifo y en botellas de todas marcas.—Refrescos gaseados.—Vinos y licores nacionales y extranjeros.

